

社会主义市场经济，而社会主义市场经济体系还未充分建立。为切实发挥市场机制对于资源配置的基础性作用，我们应该把采取各种措施加速市场体系的培育、加速市场化进程的职能放在各项经济职能的首位。

其次，由于我国现阶段经济发展水平还比较低，经济个体的市场活动能力还比较弱，许多公共工程、基础设施建设项目还必须由社会集中承担，因此政府的社会资源配置职能仍然要占据较重要的地位。确切地说，这不是区分市场经济与计划经济的主要标志，而在很大程度上由客观经济运行水平所决定。

政府的经济稳定职能要以其具备较强的调控能力为前提。而在现阶段，由于我国经济发展水平低，经济市场化程度低，政府宏观调控效果不佳也是一个客观事实。如果承认这个现实，笔者认为，目前对宏观调控在所有政府经济职能中的地位还不宜过分强调。从“市场缺陷”及政府职能的诸层次来看，它也还不是目前所面临的最迫切问题。

政府对社会公平的调节是所有政府经济职能的最终目标，但在现阶段效率与公平还不存在很大的矛盾，而主要矛盾在于经济效率过低、分配过于平均主义化的情况下，这一职能也不应占据主导。目前在这方面的主要任务是要确保社会主义性质经济在国民经济中的主体地位，确保经济运行的社会主义方向，为最终实现“共同富裕”奠定基础 and 创造条件。

· 简讯 ·

## 上海财经大学南德国际经济管理学院正式成立

为了积极探索社会主义市场经济条件下我国高等教育发展的新模式，推进我国社会主义高等教育更快更好地发展，在南德经济集团总裁、著名企业家牟其中先生和有关方面人士的倡议和支持下，经中华人民共和国财政部批准，由上海财经大学和南德经济集团联合创办的南德国际经济管理学院于5月22日在沪正式宣告成立。人大常委会副委员长王丙乾同志为学院题写了校名。这是目前国内唯一一所由官方大学和民营企业联合创办的较具规模的实行正规学制的高等学院，堪称我国高等院校走社会办学之路的一项创举。

上海财经大学是一所国内规模较大、以财经类为主的多科性大学。党的十一届三中全会以来，该校本着为我国现代化建设和改革开放服务的原则，积极推进教育改革，在教学、科研和师资力量建设等方面取得了迅速的发展。南德经济集团是目前国内最大的民营企业集团，拥有雄厚的经济实力和良好的发展前景，近年来，该集团在大力发展经济的同时，还热心于各类社会发展项目，并已初具成效。

南德国际经济管理学院实行董事会领导下的院长负责制。学院经费来源除学费收入外，前四年中由南德经济集团每年投入200万元，以后则随着办学规模的扩大而酌情增加。学院将在充分利用上海财经大学学科门类齐全、师资力量雄厚的优势以及现有校产资源的基础上，引入“南德”的资金和管

理机制，逐步建立适应社会主义市场经济体制要求的新的办学模式，设置符合国际规模的专业体系，在教学内容、教学管理和学籍管理等方面进行大胆的改革与创新，以一流的师资、一流的教学条件和一流的管理效率，培养一流的国际经济管理人才。

南德国际经济管理学院的办学目标是：培养和造就适应社会主义市场经济发展要求的，以“南德”的创业奉献精神为荣的应用型、复合型和外向型的高中级管理人才，并把学校办成一所国内领先、国际知名、具有鲜明特色并与社会主义市场经济体制相适应的高等国际经济管理学院。学院以招收自费生为主，兼办一些中高级短期进修班。学院作为上海财经大学的教改试验区，将率先实行学分制和高额奖学金制，同时亦将利用竞争机制高薪聘请校内外一流教师任教。

该学院主要培养国际经济管理方面的中高级专门人才。学院对一、二年级学生不分专业，只开设外语、计算机、数学和财经类公共课，以强化基础，优化知识结构，在三年级上学期，学生可根据个人志愿和有关标准选择确定各自的专业方向，提高学生适应现代经济发展的能力。同时，学院将实行学期奖学金制，并将学生培养费总额的40%用作奖学金。对于部分经济条件较差的学生，学院还将提供勤工俭学或享受贷学金的机会。

(一丁)